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BEFORE THE TEACHER SIAT.IDARDS AI{D PRACTICES COMMISSION

OFTHE SIATE OF OREGON

In the Matter of the
Educator Ucense of
MEUSSA M. SANDVEN

STIPI.'I^{NON OF FACIS AND
FINALORDEROF PUBUC
REPRIMAND A}'ID PROBATION

On November 1, 2018, and Oetober 24, zotg, the Teacher Standards and

Praaices Commission (Commission) receirred reports from the Pendleton School Distriet

(DistricD indicating Melissa M. Sandven (Sandven) may have committed an act of gross

neglect of duty and/orgmss unfitness, specifically, that Sandven was underthe influence

ofintoxicants at her assigned place ofduty.

After review of the matters alleged, Sandven and the Commission agree that their
respective interests, together with the public interes! are best served by a stipulation to

certain facts, the impmition of a public reprimand, and a three (g) year period of
probation.

This Order sets forth the fucts upn whidr the parties have agreed and the

sanction to be imposed" Sandven stipulates that there are sufficient facts contained in
the Cornmission's files and records to support the findings of fact and condusions of law

set forth below. In entering into this stipulation, Sandvenrryaives the right to a hearing

to ontest the findings of fact, conclusions of law and order set forttr below.

Bysigningbelow,Sandven acknowledges, understands, stipulates, and agrees to

the following: (i) she has been fully advised of her riglrts to notice and a hearing to

contest the findings of faet, condusions of law, and order set forth below, and fully and

finally wairres all zuch rights and any righB to appal or othenrise challenge this

Stipulation of facts and Final ffier of Putilic ReprimandandProbation (Stipulation and

Final Order); (ii) &is Stipulation and Final Order is a public document and disdosed to

the public upon request by the Commission; (iii) this Stipulation and Final Order is

contingent upon and subject to approval and adoption by the Commission. If the

Commission does not appnove and adopt this Stipulation and Final Order, then neither

Sandven nor the Commission are bound by the terms herein; (iv) she has firlly read this

Stipulation and Final Order, and understands it completely; (v) shevoluntarilS without

any force or duless, enters into this Stipulation and Final Order and consents to issuance

and entryof the Stipulated Final Orderbelon; (vi) she states that no pmmise or
representation has been made to induce her to sign this Stipulation and Final Order; and

(vii) she has consulted with an attorney regarding this Stipulation and Final Order and

Page 1 STlPuLATlOtl OF FACTS AND ORDER S PUBLIC REPRIITIANO AI*) mOBATlOtl - i,ELISSA
III. SAhIDVEN

3
4
5
6
7

I
g

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

)
)
)



has been firlly advised with regard to her rights thereto, or waives any and all rights to
consult with an attorney prior to entering into this Stipulation and Final Order and

issuance and entry of the Stipulated Final Order below.

STIPI'I^AfiON OF FACTS

r. the Commission has licensed Sandven since May 24, rggg. Sandven held a

Continuing Administrator Licensg with an endorsement in Administrator (All

lcvels), valid from December 16, zor4 through December rS, 2019. Sandven

holds a Professional Administrator Licensg with an endorsement in
Administrator (PK-rz), valid from November r, zotg, througtr December r5,

zoz4. During all r€levant times, Sandven was employed by the Pendleton School

District (PSD).

z. On November r, 2018, the Commission received reports from the PSD indicating

Sandven may have committed an act of gross neglect of duty and/or gross

unfitness. Specifically that on October 5, 2or8, Sandven appeared intoxicated at

a school athletic event. A second report was received from the pSD on October

24, 2or9, indicating Sandven consumed alcohol prior to supervising a school

activity.

3. Investigation determined that on October 5, zor8, multiple witnesses at a high

school football game reported Sandven smelled of alcohol. Sandven admitted that
prior to the game, she consumed alcohol after learning of her mothels

hospitalization. The District issued Sandven a written reprimand, a three (3) day

suspension, and required Sandven to undergo an alcohol dependency evaluation,

On October 29, 2018, Sanalven began an alcohol dependency erraluation and

treatment program which she completed on May 20, 2or9.

/il
IT IS SO STIPUI,ATED:

ql^t;- ',tA "L- lo -2./. -LoLorlt t:
Melissa M. Sandven Date

lo/ zt J zoLo
Trent Danowski, Deputy Director
Teacher Standards and Practices Commission

Date
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CONCLUSION OF I.A}V
The conduct described in sections two (e) and three (g) above constitutes gross

neglect of duty in violation of oRS e+z.rzs(r)O); oAR s84-o2o-ooao(+Xn) as it
incoryrorates oAR 584-ozo-ooro(s) (use professtonal judgment), oAR s84-ozo-
oozS(zXe) (Using drsf ict lawful and reasonable rales and regulatrbns), OAR 584-oao-
oozS(gXa) (The competent adminisfrafor demonstrates: Lead.ershrp stcitls in managing

the sdtool, its sfudenfs , staff and programs as required by lau:ful and. reasonable district
policies, ntles, and regulahons, state and federal laws and. regulations, and. other
ptograms as assigned cnd cssures that staffis informed of these requtrements),and OAR

584-ozo-oo4o(4)G) (Appeoring on duty or at ang dtstriet-sponsored actiuttg white
under the infiuence alcohol o" any controlled substance).

Ttre Commission's authority to impose discipline in this matter is based upon ORS

342.r75.

ORDER

The Commission adopts and incorporates herein the above findings of fact and

conclusions of law, andbased thereon, imposes a public reprimand upon Melissa M.

Sandven's Oregon educator license.

Furthermore, the Commission imposes a period of three (3) years of probation

upon Sandven's licensure to eommence from the date this order is signed by the

Commission and subject to the following conditions:

1. sandven shall mmplywith the standards for competent and Ethical

Performance of Oregon Edueators under OregonAdministrative Rules Chapter

584, Division o2o.

2. At the end of the firct year of probation, Sandven will submit to the Commission a

letter from either a medical professional, a substance abuse treatment program

specialist or a couruelor, a letter indicating Sandven is successfully progressing in
her program to prevent alcohol from negatively impacting her life.

Issued and dated this dayofNovember, zo2o.

TEACHER STAIYDARDS AIYD PRACTICES COMlTfi SSION
STATE OF

By
Anthony
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